

СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 286 (2086)

3 декабря 1941 года, среда

Цена 15 коп.

Лыжному спорту—небывалый размах

Снежная пелена давно уже покрыла леса, луга и поля нашего округа. Зимний спортивный сезон начался. На улицах и в окрестностях поселков, деревень и сел появились лыжники.

Нынешняя физкультурная зима будет резко отличаться от прошлой. В обстановке войны, ведущейся советским народом против немецко-фашистских захватчиков, ведущую роль в зимнем спорте должен занять лыжный спорт.

В тылу героической Красной Армии сейчас на основе всеобщего военного обучения готовятся резервы, для которых овладение искусством передвижения на лыжах является непреложной обязанностью. Будущие защитники родины должны познать до мельчайших деталей технику ведения боя на лыжах, должны совершенствоваться в проведении длительных лыжных переходов с полной боевой нагрузкой, ориентироваться по компасу, звездам, деревьям. Искусство ходьбы на лыжах им пригодится сразу же, как только родина призовет их на фронт великой отечественной войны.

Нельзя думать, что бойцы всеобща смогут овладеть лыжным спортом только в часы установившейся зimy. Их прямой долг—заниматься этим делом систематически. Без ежедневной тренировки не может быть лыжника-бойца. На спортивные общества и физкультурные коллективы возлагается почетная задача—предоставить участникам всеобща возможность систематических лыжных тренировок.

Лыжи приобрели большую популярность среди жителей нашего округа. На лыжи встают женщины, школьники. Уже в прошлом году по округу участвовали в лыжных кроссах многие тысячи молодых и взрослых советских людей. В наступившем сезоне это движение следует еще более расширить, придать ему небывалый размах.

Одним из основных условий неуклонного роста лыжного спорта является обеспеченность спортивным инвентарем. Местная промышленность и промышленная кооперация обязаны учесть возрастающий спрос на лыжи, крепления к ним, лыжные палки, смолу и расширить производство этих изделий. Торгующим организациям следует иметь все эти товары в большем количестве чем сейчас. Наряду с этим надо всемерно пробуждать инициативу самих лыжников в изготовлении лыж самодельных. Физкультурные объединения обязаны немедленно привести в порядок имеющийся спортивный инвентарь, наладить правильный уход за ним.

Не менее важным условием является подготовка квалифицированных инструкторов лыж-

ного дела. Окружной комитет по делам физкультуры и спорта и его уполномоченные в районах должны быстрее подготовить эти кадры.

Что же сделано в нашем округе для выполнения перечисленных выше задач? Сделано еще крайне мало. Спортивные общества и физкультурные коллективы в большинстве своем слабо подготовились к зимнему спортивному сезону. В некоторых из них имеется всего по 4—5 пар лыж, зачастую неисправных, причем этот неисправный спортивный инвентарь не ремонтируется. Местами лыжи только числятся на бумаге, на самом деле они утеряны. Так, например, в коллективе окрконтоуз связи физкультурное объединение прекратило свою работу; никто не знает, где находятся лыжи, хотя в прошлом сезоне их имелось достаточное количество.

Те спортивные общества, в которых инвентарь приведен в готовность, крайне робко организуют лыжные тренировки. В обществе «Динамо» только в недавних состоялась первая лыжная вылазка.

Медленно разгорачивается подготовка инструкторов лыжного спорта. Хотя такие курсы и созданы в Ханты-Мансийске, Самарове и Нахрарчах, но они занимаются пока только теорией, практика же до сих пор откладывается в сторону из-за целого ряда неполадок с инвентарем.

Комсомол должен быть заинтересован лыжного спорта. Этого на деле пока тоже не видно. Достаточно указать, что в военной комиссии Самаровского райкома ВЛКСМ (председатель т. Зарубина) не имеют ясного представления ни о числе комсомольцев-лыжников, ни об обеспеченности их лыжным инвентарем.

Плохая работа физкультурных коллективов и спортивных обществ есть результат слабого руководства ими со стороны окружного комитета по делам физкультуры и спорта и его районных уполномоченных.

Медлить с развертыванием лыжного спорта в нашем округе дальше нельзя. Все физкультурные объединения обязаны немедленно перестроить свою работу на военный лад, в кратчайший срок устранив все недостатки. Тогда только они сумеют дать стране обученных лыжников, придать лыжному спорту небывалый размах.

Сделаем лыжный спорт массовым, обеспечим высокое качество обучения искусству ходьбы на лыжах! Этим мы поможем быстрее подготовить для Красной Армии резервы, могущие успешно действовать на поле боя в условиях суровой советской зимы.

Все—на лыжи!

В последний час

ТРОФЕИ НАШИХ ЮЖНЫХ АРМИЙ

В результате разгрома групп немецких войск генерала Клейста наши войска, освободившие Ростов и продолжающие свое наступление на запад от Ростова, захватили следующие трофеи: танков 118, орудий—210, пулеметов—306, минометов—178, винтовок—4000, автомашин—871 и много другого вооружения и военного имущества.

Сведения эти не полные и предварительные, так как нет пока возможности подсчитать в разгаре наступления все трофеи.

Наибольшее количество трофеев выпало на долю нашей 37 армии во главе с генерал-майором тов. Лопатиным, которая собственно и решила своими умелыми действиями судьбу войск генерала Клейста.

За 7 дней операций в районе Ростова наши самолеты и зенитные орудия сбили 102 самолета противника.

Сов. Информбюро.

Отправка военных материалов в Советский Союз

Английское министерство информации сообщает, что тысячи тонн военных материалов направляются в Россию всеми возможными путями. Поток этих материалов расширяется. В Персидский залив в порты Бисра, Хорремшехр, Банд-р-Шахпур и Бушир прибывают суда из Австралии, Америки, Англии и Индии. Здесь можно видеть разгружающиеся суда многих наций: голландские, греческие, норвежские и другие. Подвижной железнодорожный состав, паровозы и необходимый штат железнодорожников находятся на пути из Индии, Англии, Австралии и Гонконга. Они должны будут до максимума увеличить пропускную способность трансиранской железной дороги.

(ТАСС).

В ФОНД ОБОРОНЫ

Рабочие, работники, служащие и инженерно-технические работники Самаровского консервного комбината принимают активное участие в пополнении железного фонда обороны страны. Ими отчислено из своего заработка на оборону родины за последние три месяца 30 тысяч рублей и на 34 тысячи рублей сдано облигаций государственных займов.

* * *

Рабочими и служащими полком окружного Совета депутатов трудящихся в фонд обороны страны отчислено 15050 рублей и внесено на 70980 рублей облигаций государственных займов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 ДЕКАБРЯ

В течение 1 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На западном фронте отбито несколько ожесточенных атак противника с большими для него потерями. На Ростовском участке фронта советские войска продолжают преследовать немецкие войска. Захвачены новые трофеи.

За 30 ноября уничтожено 59 немецких самолетов. Наши потери—17 самолетов.

За 1 декабря под Москвой огнем зенитной артиллерии сбито 4 немецких самолета.

* * *

За 30 ноября нашей авиацией уничтожено и выведено из строя 215 немецких танков, 6 бронемашин, 1400 автомашин с войсками и грузами, 34 полевых орудия и 20 минометов, 400 повозок с военным снаряжением, 5 автоцистерн с горючим, крупный склад горючего, истреблено и рассеяно более 3 полков вражеской пехоты.

* * *

Часть тов. Березина, действующая на одном из участков западного фронта, в ожесточенном бою с противником уничтожила 2 танка, 18 бронемашин, 90 автомашин с военными грузами, 3 минометных батареи, несколько орудий и 2 больших обоза с боеприпасами. На поле боя осталось 1500 убитых немецких солдат и офицеров.

* * *

Бойцы части тов. Ляпичева, действующей на одном из участков западного фронта, за 8 дней боя отбили у немцев 15 населенных пунктов и захватили 3 исправных танка, 16 минометов, 400 винтовок и много других трофеев.

* * *

Смелым палетом кавалеристы старшего лейтенанта Еременко захватили у противника 130 грузовых, 30 легковых машин и 70 мотоциклов.

* * *

Партизаны Тульской области успешно истребляют немецких солдат, уничтожают вооружение и транспорт фашистской армии. Партизанский отряд тов. Ч. минировал в одном селении 2 уцелевших дома. Ночью, когда немцы, занявшие село, улеглись спать, дома были взорваны. Уничтожено 17 гитлеровцев. Объединенные партизанские отряды совершили в ночь под 20 ноября нападение на колонну немцев. Фашисты расположились на отдых, оставив у грузовых машин часовых. Партизаны бесшумно сняли часовых, перегрузили на санях 12 станковых пулеметов, 85 винтовок, 20 автоматов, ящик с пистолетами и много боеприпасов. Затем машины были облиты бензином и подожжены.

На строительство танковой колонны имени Ленинского комсомола

Комсомольцы и несоюзная молодежь выходной день 23 ноября посвятили обороне любимой родины. Сотни молодых патриотов района в этот день вышли на несоюзный комсомольско-молодежный воскресник.

На днях Микояновский райком комсомола подвел итоги воскресника. В нем участвовало более 600 человек. Всего зар-

выскабливающих из палаток и землянок немецких солдат партизаны расстреляли из пулеметов и перекололи штыками. Всего во время этой операции истреблено около 120 фашистских захватчиков.

* * *

Письма немецких солдат с восточного фронта к своим родным с каждым днем становятся все мрачнее. Ефрейтор Вилли Гратте пишет своим родственникам: «Многие товарищи уже заплатились своей молодой жизнью... Безлюдие и запустение вокруг. Нам еще предстоит тяжелые бои, из которых лишь немногие возвратятся на родину, если вообще кто-либо возвратится».

Георг Бишоф сообщает своему бывшему сослуживцу ефрейтору Людвигу Клуспе: «...Были тяжелые и ожесточенные бои. Тебе, вероятно, хочется знать, кого уже нет между нами. Убито 20 человек, я тебе их всех перечислю: Генке, Левель, Видао, Френк, Беркеллинг, Лендлин, Синтц, Дреппе, Рубель, Брандштеттер, Шейпман, Ланонн, Крюгер, Аффльред, Гейнц, Галль, Ферг, Кальман, Бухвальд, Наффен. Число раненых дошло до 60. Нас осталось лишь маленькая кучка, которой удалось вырваться из ада. Биты тоже ранен. И Герберт ранен. Всех не перечислишь». На невыносимые холода жалуется в письме к своей жене и солдат Гюнгер: «У нас уже снег... Собачий холод. Я хотел бы быть с вами дома, а не в холодной России. Пришли мне две пары теплых носков и пару обмоток. Должен кончать, так как у меня застыли пальцы». Немецкий офицер Ганс пишет жене Лотте в Берлин: «...Наша кучка опять уменьшилась. Убиты лейтенант Бреннеке, которого ты знаешь, один унтер-офицер и 4 солдата. И выкарабкался. Тут у нас уже чувствительный холод...»

* * *

Немецкие захватчики продолжают грабить крестьян оккупированных областей Франции. Недавно фашисты вторично провели реквизицию зерна, льна и других сельскохозяйственных продуктов. В департаменте Сегера немцы забрали у крестьян лошадей, оставшихся от первой реквизиции.

Грабежи и насилия, совершаемые немецкими ивертами, еще более усилили движение французских патриотов. В окрестностях г. Ножан ле-Петру недавно сгорели 15 складов реквизированного хлеба. Многочисленные вскапы складов с зерном произошли и в Уаз. В Бове патриоты сожгли немецкий склад льна стоимостью в два миллиона франков.

Организовано прошел воскресник в селе М-Атльме, Перрегрином и на Кондинском рыбозаводе. Комсомольцы и несоюзная молодежь села Перрегриного заработала 1310 руб., малоатльмцы—718 рублей.

И. Гаврилов.

Военные операции в Ливии и на Средиземном море

ЛОНДОН, 30 ноября (ТАСС). Английское агентство Рейтер передает из Каира сводку командования английскими воздушными силами на Ближнем Востоке, в которой говорится, что в Ливии, английские бомбардировщики и истребители в течение 28 ноября производили непрерывные налеты на моторизованные части, базы снабжения и коммуникации противника. Успешные налеты были произведены на моторизованные средства транспорта в Маргуба и на дорогах Кауцидо и Эль Губби, а также на районы Барка и Газала. В налете на аэродром, расположенный к северу от Газала, участвовали французские бомбардировщики Де Голля. В ночь на 28 ноября налеты бомбардировочной авиации были произведены на аэродром в Дерна и на моторизованные средства транспорта противника близ Сиди-Омар.

В ночь на 28 ноября английской авиацией произведен эффективный налет на военные объекты Неаполя. Налет был произведен также на аэродром в Кастель Бенито в Сицилии.

В центральной части Средиземного моря английские бомбардировщики атаковали большое грузовое судно.

В течение 28 ноября продолжались ожесточенные бои в районе юго-восточнее Тобрука, где английские и новозеландские войска постепенно расширяют свои позиции. К востоку английские войска захватили важный укрепленный пункт севернее Бир-эль-Хамеда, взяв при этом в плен несколько сот итальянцев. К западу неприятельские войска, преимущественно германские, продолжают оказывать упорное сопротивление. С начала военных действий вплоть до вечера 26 ноября английские войска, включившиеся в расположение противника из Тобрука, захватили 79 полевых и средних орудий, большое количество зениток, противотанковых пушек, пулеметов и другое снаряжение.

На трудовом фронте нашего округа

Работают по-фронтовому

Интересы защиты родины требуют от нас честной самоотверженной работы, экономии государственных средств, материалов и горючего, большого выпуска продукции, оказания всемерной помощи фронту.

Трактористы нашей МТС перестроили свою работу на военный лад. Каждый водитель машины взял на себя обязательство перевыполнить производственное задание и добиться максимальной экономии горючего. С заданием петевского сезона сельскохозяйственных работ трактористы справились успешно. План тракторных работ в колхозах по МТС выполнен на 147 проц.

Водители тракторов Яковлев А. С. и Чернавская О. сэкономили горючего 895 килограммов, перевыполнив производственную программу на 78 проц. Трактористки Вискулова А. и Шилева П. А. не допускали против нормы 387 килограммов горючего, Кукарская Т. и Расцветаева Т. — 395 килограммов.

Бригадир тт. Капаев В. С. и Угрюмов Е. Н. умело организовали труд трактористов в тылу они работают по-фронтовому.

Ермаков.
Кондинская МТС.

Лов рыбы режовнами

На днях бригада ловцов Самаровского сельпо П. Скрипичева с облова речек переключилась на реку Иртыш. Рыбаки, в количестве 3 человек, выставили 60 режовок. На следующий день после этого ловцы организовали просмотр ловушек и добыли 60 килограммов нельмы, 20 килограммов язя.

Рыбаки выставляют еще 20 режовок, чтобы увеличить вылов рыбы.

Н. Кузьмичев.

200 процентов плана—не меньше

Члены артели имени Кагановича (пос. Нум-То, Микояновского района) в дни великой отечественной войны советского народа против кровавых банд германского фашизма всю свою работу перестроили на военный лад. Особенно высоко подняли производительность труда рыбаки этого колхоза. Еще в сентябре месяце годовой план рыбодобычи они выполнили на 143 проц. Знатные рыболовы Андрей Алпков, Иван Вандымов и Пяк Апогах за осень выловили более 10 тонн сырка.

Колхозники заявляют:

ТРОЕ ЗА СЕМЕРЫХ

Чтобы выполнить государственный план рыбодобычи в четвертом квартале, колхозу «13-й Октябрь» (д. Шапша, Самаровского района) нужно было выделить на подледный промысел 7 ловцов.

Колхозники П. Эстафьев, А. Лыткин и П. Лыткин заявили о своей готовности работать за семерых. Выставив орудий лова больше нормы, они ежедневно с раннего утра и до поздней ночи стали работать на льду. И вместо квартального плана—25 центнеров—к 29 ноября трое рыбаков сдали государству 40 центнеров рыбы.

К. Корепанов.

— К концу декабря мы дадим рыбы государству 200 процентов годового плана—не меньше!

Свои обязательства каждый рыбак подкрепляет практическими делами, давая государству все новые и новые центнеры рыбы сверх плана. В ближайшие дни годовое задание по рыбодобыче колхоз выполнит вдвое.

Но и на этом рыбаки колхоза не остановятся. До конца года они дадут стране еще десятки центнеров рыбы сверх плана.

А. Добрухин.

В ТРИ РАЗА БОЛЬШЕ ПЛАНА

Ловец госюва Самаровского участка Д. П. Павлов до конца года должен был добыть 12 центнеров рыбы. Но рыбак знал, что выполнять одну норму—сейчас мало, решил работать за двоих.

Получив необходимые орудия промысла, Д. Павлов по боевому организовал свою работу. Осенью он провел промысел на Иртыше, в протоках и речках. В любую погоду, в дождь и ветер он вел лов.

С первых же дней ледостава Д. Павлов переключился на подледный промысел. Он выставил 30 фитилей. Благодаря неутомимому труду ловец дал государству 38 центнеров рыбы к 28 ноября.

К. Матвеев.

Коротко

♦ **Соревнование счетных работников.** Коллектив счетных работников Реполовского совхоза взял на себя обязательство досрочно закончить составление годового отчета. На соревнование вызваны счетные работники Самаровского лесозавода.

Нелюбин

♦ **Помощь семьям красноармейцев.** Комсомольская организация юрт Анеевских (Березовский район) в выходной день 16 ноября заготавлила

дрова для семей ушедших в армию. Тт. Сандиной, Явлиной, Гиндыбиной подвезены дрова.

Воскресники по оказанию помощи красноармейским семьям будут проводиться комсомольцами и в дальнейшем.

Г. Репин.

♦ **Члены Майковской артели имени Куйбышева** (Самаровский район) в фонд обороны родины сдали сельхозпродуктов на 500 рублей.

М. Змановский.

Оживить работу физкультурных кружков

Лыжные кроссы и соревнования в нынешнем зимнем сезоне должны проходить особенно организованно. Каждый участник соревнования должен подготовиться так, чтобы отвечать всем требованиям, предъявляемым к бою на фронте.

Многие физкультурные организации поселка Ханты-Мансийска еще плохо готовятся к лыжным соревнованиям.

Физкультурно-спортивное общество «Динамо» имеет 19 пар лыж. В плане его работы намечены лыжные походы. Но до первых лыжных соревнований остаются считанные дни, а динамовцы еще не приступали к тренировке.

Физкультурное общество при окрконторе связи растеряло всех членов. Даже при усиленных поисках не оказалось руководителя кружка. Нет ни одной пары лыж.

Лыжники комсомольской организации консервного комбината до сих пор не обеспечены лыжами—имеется всего 6 пар на 20 человек. Секретарь комсомольской организации тов. Гордеева и председатель военной комиссии при райкоме ВЛКСМ тов. Зарубина беспечно относятся к физкультурному воспитанию комсомольцев. Нерадивое руководство тов. Гордеевой и Зарубиной лишает возможности лыжников консервного комбината принять участие в предстоящих декабрьских лыжных соревнованиях.

Не учтены полностью лыжники не комплектуются команды для участия в кроссах и соревнованиях в физкультурной организации при средней школе, где руководит тов. Захарова. Есть 40 пар лыж, учащиеся желают заниматься лыжным спортом, но никто не хочет организовать это дело.

А. Моторина.

ОХОТНИК-ЛЮБИТЕЛЬ

Недавно сотрудник Самаровского сельпо А. Васильев убил медведя. Вскоре после этого с помощью других охотников он убил еще двух медведей. Свои трофеи охотники сдали в сельпо.

К. М. Корепанов.

Не допустим появления заразных болезней!

В условиях военного времени наступление холодов влечет за собой опасность появления заразных заболеваний, особенно сыпного и возвратного тифов.

Известно, что наше советское государство заботится о здоровье трудящихся, как и одно государство в мире. Наши ученые открывают все новые и новые способы борьбы с заразными болезнями. У нас уже давно ликвидированы многие страшные болезни, такие, как оспа и холера, которые в царской России ежегодно уносили десятки тысяч человеческих жизней. Сыпной и возвратный тиф встречаются очень редко.

Военная обстановка требует десятикратной санитарной бдительности. Появляясь в тылу,

заразные болезни легко могут попасть на фронт и вывести из строя бойцов—защитников нашей родины. Не допустить появления заразных заболеваний—вот наша задача.

Но одни органы здравоохранения, без активной помощи миллионов трудящихся, сделать этого не могут. Трудящиеся должны настойчиво, по-военному крепить санитарную дисциплину, помня, что этим они также помогают родине бороться с неизвестным врагом.

Соблюдение простейших правил предупреждения заразных заболеваний—долг каждого советского человека.

Правила эти очень просты и легко выполнимы: нужно поддерживать чистоту в жили-

щах, уничтожать насекомых-паразитов (сыпным тифом люди заражаются от укусов вшей, а возвратным—от укусов клопов); регулярно посещать баню (не реже одного раза в неделю); часто менять белье; стричь, мыть; обязательно мыть руки после посещения уборной и перед каждой едой.

Если кто-нибудь заболел и у больного появился озноб и жар, необходимо срочно вызвать к нему врача или фельдшера. В случае, если медицинский работник найдет нужным поместить больного в больницу, надо сейчас же его туда отвезти. Все вещи, которыми пользовался больной, продезинфицируйте (обезвредьте) по указанию медицинского работника.

Исполкомы городских советов, сельские советы, правления колхозов обязаны позаботиться о своевременном ремонте и

снабжении топливом общественных бань и следить за тем, чтобы бани работали бесперебойно. В селах, где общественных бань нет, нужно добиваться, чтобы колхозники строили простейшие бани у себя во дворах.

Граждане, эвакуированные из прифронтовой полосы, должны помнить, что в дороге на их одежду могли случайно попасть вши. Достаточно одной зараженной сыпняком вши, чтобы возникла вспышка сыпного тифа. Прибыв в новое место жительства, граждане должны прежде всего помыться в бане, переменить белье и очистить от насекомых свою одежду.

В проведении всех этих мероприятий особенно велика роль медицинских работников. Опираясь на санитарный актив

(значкисты ГСО, санбраты и др.) и на интеллигенцию (педагоги агрономы, избячи и др.), работники советского здравоохранения должны вести массовую санитарно-просветительную работу, охватив ею каждый дом, каждый двор, каждую семью, и добиваться, чтобы все лица беспрекословно выполняли простейшие требования гигиены.

Создадим образцовый санитарный порядок в городах и селах! Не допустим появления в нашей стране заразных заболеваний!

Г. МИТЕРЕВ,
народный комиссар
здравоохранения СССР.
Москва.

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.